

學思知行營 認識永續 思辨品德

學生大代誌

【張瑜倫淡水校園報導】生活輔導組5月2日至4日在蘭陽校園舉辦112學年品德教育系列活動「山丘上的心靈對話—學思知行營」，逾30名學員參與。始業式由本校醒獅團和管樂社的表演揭開序幕，活絡氣氛，教育部宜蘭縣聯絡處督導武裕璽及新生代基金會董事長林火旺出席，學務長武士戎致詞時鼓勵學員將品德教育實踐於生活中。

活動結合聯合國SDGs永續發展目標，第一站帶領學員參訪「2024宜蘭綠色博覽會」，透過沉浸體驗學習友善環境，在休閒娛樂中理解永續發展。第二天的專題演講及大地闖關遊戲，邀請當地宜蘭高中、蘭陽女中、宜蘭高商、中道中學近40位師生一同參與，讓學生在活動中認識德目的功能。

第一場專題演講由林火旺以「幸福向誰招手？」為題，說明「品格就是命運，人的一生活掌握在自己手中，有品德的人生才是成功。」第二場則由蘭陽行政長鄧有光主講「人工智慧發展與倫理／道德哲學」，他從何謂AI談起，接著以本校精準健康學院的多項應用實例，介紹這領域的未來發展。

第三天由新生代基金會講師朱弘道、黃蕙文、何京哲擔任思辨咖啡屋店長，和各小隊討論「自主」、「負責」，以及「自我價值」，思考面對難題時該如何抉擇，藉以了解該德目的意義。最後，林火旺在學思大講堂分享「做一個更好的自己」，他指出，幸福人生若是每個人共同的渴望，那麼找出最適合自己的方式，似乎才是通往幸福的正確路徑。

公行一曾令鴻表示，本身對於哲學感興趣，希望能結交更多朋友，彼此學習交流，所以報名參加。活動中最喜歡的環節是思辨咖啡屋，學員以聊天談心的方式，針對主題集思廣益討論出一個共識，從中學習如何與別人溝通。「林火旺教授的演說提出許多讓生活幸福的條件，讓我收穫甚多，也對哲學有更深一層的理解。下次的學思知行營或許能多些討論時間，因為我很享受交流磨合的過程。」

